

打官司比“和稀泥”更有价值

评论员观察

本报评论员 朱文龙

不久前,浙江金华一位小伙骑电动车经过一路口时,扶起一位骑电动车摔倒的老人,没想到对方反报警称是被他撞倒。事发后,交警通过调取事发路段店家监控,证实小伙未撞到老人。9月12日,终获清白的小伙表示,已准备好起诉材料,择日递交法院,要求对方公开道歉,并索赔1元精神损失。

这又是一起扶老人被讹诈的事件,庆幸的是,有店家

的监控还原了事发场景,给了这名小伙子一个清白。即便“扶老人被诬赖”的新闻不时爆出,但这个小伙子没有顾忌,以救人为先,这种表现在难能可贵。而现在争论的焦点是,在对方道歉之后,小伙子究竟该不该继续起诉老人。

当地警方显然不支持小伙子进行起诉,他们的理由是,小伙子起诉的结果,无非就是获得对方的道歉和路费报销,现在经过警方的批评教育,对方答应这两个条件,小伙子再去法院进行起诉,显得有点“过了”。警方从这个角度揣测小伙子的起诉动机,然后

一味“和稀泥”,视野未免有些狭隘。要提高基层社会治理的法治水平,还需要执法机关增强法治思维,鼓励公民拿起法律武器维护权利。

现如今,“扶还是不扶”的问题已经成为了社会的痛点,极大削弱了人与人之间应有的信任,很重要的一个原因就是很多人还没有认识到诬陷和讹诈他人的严重性。一些被救助的人,不但不感激及时伸出援手的救助者,反而利欲熏心,“反咬”救助者。而息事宁人的“和稀泥”式执法,尤其容易助长被救助者“反咬”救助者的胆

量。一些执法人员在面对此类事件时,“稳定思维”压倒法治思维,想方设法给救助者“做工作”,对讹诈者只是进行口头的批评教育,目的是尽快摆平。这样的工作方式很容易混淆是非,让一些见利忘义的被救助者更加无所顾忌。

面对讹诈,救人的小伙子向法院提起诉讼,要求对方公开道歉,并赔偿精神损失费1元,意义深远。推动法治社会的建设,就需要这样的法治实践。小伙子选择起诉,并不仅仅是惩罚一个不懂羞耻的人,更重要的是要以自己的诉讼树立一个影响深远的标杆,

让那些讹诈救助者的人知道法律的边界所在,知道可能要承担的法律后果。同时,也让那些因为忌惮被讹诈的人放下心理包袱,相信法律能够维护社会的公平正义。

建设法治社会,不只是为了让公民学法守法,还要让公民用法。以法制实践推动社会问题的及时解决,更有助于增强公民的法律意识。对政府部门和司法机关而言,不断提升基层治理的法治化水平就是全面推进依法治国的具体体现。从这个意义上讲,一起是非清楚的诉讼远比一次成功的“和稀泥”更有价值。

“被入职”背后的偷税黑洞应及时补上

公民论坛

何勇海

查询个人缴税情况,却发现“被入职”了从未听说过的公司。近日,常州大学怀德学院学生向记者反映,该校大量学生遭遇个人信息泄露,多家企业利用这些信息捏造员工身份,并虚报工资记录,背后目的可能是逃税。“被入职”的学生可能超过千人,涉及的公司至少有7家。有相关企业负责人表示,虚报工资记录是因为企业“利润太薄”,将告知税务部门删除信息并赔偿学生损失。

学生明明还在上学,却“入职”了从未听说过的公司,“被入职”的时间少则两个月,多的近两年。一方面,这表明个人信息泄露有多么严重。让人不解的是,为何有这么大学生的个人信息,尤其是身份证号码,会被那么多涉事企业拿到呢?目前,已有李某、陆某2名涉案犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施,对于上千学生的个人信息是如何泄露的,警方仍在进一步侦查中,相信最终会给出一个明确的答案。

另一方面,上千学生的个人信息被多家企业用于捏造员工身份,并虚报工资记录,这也表明此类事件背后,极可能潜

藏着一个较大的偷税黑洞,值得警惕。按照企业所得税法的规定,与企业生产经营有关的支出,可以在计算企业所得税时予以扣除,扣除数额越大,企业缴纳的税款就越少。正基于此,一些企业为减少应该缴纳的企业所得税,就会虚增员工,虚造工资记录,以虚报企业的人力成本,从而减少纳税。

那些虚增的员工从哪里来?以前基本是无中生有,捏造一些并不存在的个人信息,不管那些所谓的员工信息是真是假,都能蒙混过关。随着个人所得税、企业所得税的征收愈来愈严格,那种纯粹的“假员工”行不通了,社会上的个人信息

泄露就有了一个新的流入渠道——替企业虚增员工,虚报工资,以造成成本增加,利润减少的假象,从而偷逃税款。尤其是那些经营成本主要为人力成本的企业更是热衷于此法。

因此,处理这起个人信息泄露事件,不光需要警方追查个人信息泄露之责,还需要税务等部门追查企业的偷税行为,以儆效尤。根据我国的税收征收管理法,虚增员工、虚列工资属于“多列支出”行为,系偷税之举;企业一旦实施虚列工资的违法行为,不但会被追缴税款、滞纳金,还会被处以不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款;构成犯罪的,

依法追究刑事责任。刑法就规定了逃避缴纳税款罪。

为阻止这种偷税行为,税务部门必须增强责任心,将税务征收做得更为精细。利用他人真实信息虚增员工、虚报工资申请纳税,税务部门还是容易发现。比如怀德学院的学生反映,由于个税起征点目前为3500元,利用他们的个人信息伪造的月工资普遍为3500元,既不用为虚增员工代扣代缴个税,又虚增了企业经营成本,减少了应缴所得税。部分员工的长期工资为3500元,明显不符合常理,税务部门不难看出端倪。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com

运气太好了!青岛爷孙俩将Jeep汽车开回家

9月12日一早,在“顶呱刮欢乐购 夏日激情大放送”活动中,首个Jeep汽车大奖的得主庄大爷在孙子的陪同下来到山东省体彩中心办理兑奖手续。当天下午,爷孙俩来到4S店领走了心仪的Jeep汽车!

庄大爷来自青岛胶州,退休后闲来无事,总喜欢到彩票站凑凑热闹,找几个人聊聊天打发时间,顺便刮上几张顶呱刮碰碰运气。这次为他带来

幸运的是一张20元面值的“天时地利人和”,该票中奖金额为20元,是通过微信进行C端扫码兑奖参与活动的。

据悉,“顶呱刮欢乐购 夏日激情大放送”活动一经推出,瞬间点燃了彩民的刮彩热情,各投注站火爆异常,众多彩民奔着汽车大奖而来,加上该活动方式简单,参与门槛低,彩民参与热情异常高涨。庄大爷也不例外,觉得顶呱刮送Jeep汽车,立

式空调的活动很不错,便加大了投注力度,几乎每天都会刮上几张试一下手气。没想到幸运之神总是来得突然,当第一期抽奖结束后,庄大爷查看抽奖结果,惊讶的发现自己竟然中了一辆Jeep汽车。庄大爷可是高兴坏了,“根本没想到自己能有这么好的运气,被天上的馅饼砸中,真是太意外、太惊喜了!”回忆起中奖经过,庄大爷的激动之情溢于言表。

(赵予予)



“中国体育彩票”公益慈善晚会绽放油城



清风徐来,盛世花开。9月7日晚,“中国体育彩票”公益慈善晚会在东营市美丽的清风湖畔温情绽放。公益成就未

来,大爱助燃希望,以“公益慈善”为主题的晚会温暖了初秋的凉夜,打动了在场的观众。

本场晚会是由山东省体

育局、山东省体育彩票管理中心主办,东营市体育局、东营市体育彩票管理发行中心、东营市经济技术开发区社会事务管理局承办。中共东营市委宣传部副部长徐福生,东营市体育局副局长彭宝德,东营市文广新局调研员王舜增,东营经济技术开发区管委会社管局副局长刘尚三,东营市广播电视台副台长范宝苍,东营市体彩中心主任苏少青,东营市演艺有限公司董事长孟庆琛,东营市演艺有限公司总经理张效礼等领导出席晚会。

晚上7:30分,一曲《盛世花开》拉开序幕。整场晚会精

彩纷呈。中国好声音歌手,山东综艺频道明星评委前来助阵,赢得观众阵阵喝彩。音乐快板《体彩事业谱新篇》展现了体彩事业蓬勃发展,小品《买彩票》讲述了彩民与体彩结缘的小故事,作品既生动又接地气,深受观众喜爱。

晚会现场的捐赠环节最为打动人心,来自全市10名受助群众走上舞台接收了来自体彩的捐助。他们或者身患重病导致生活窘迫,或者家境贫寒无力支撑学业。东营体彩经过实地走访了解,晚会现场为10名群众每人捐助4000元救助金,送上一些慰藉,让他们

感受一些温暖。

形式多样的晚会节目,引起现场观众叫好连连。体彩的趣味答题互动更是把晚会推向高潮,体彩知识竞猜难不倒在场的观众,回答正确的观众,东营体彩送上了精美的健身套装。

据悉,“中国体育彩票”公益慈善晚会连续开展多年,为广大群众打造良好的精神文化平台,为困难群众送上关怀,塑造了体彩品牌活动,践行公益宗旨,让越来越多的人携手体彩共同参与到公益事业中。

(小孟)